

2012长江淡水豚考察队抵沪 三分之二行程结束 科考船在长江口流域找不到江豚踪影

历经一个月的航程后，2012长江淡水豚考察队从武汉来到上海，进驻复兴岛码头，开始了上海江段淡水豚的监测。本报记者昨日跟船体验，但短暂的上午并未寻觅到江豚踪影。

此次科考由农业部牵头，中国科学院水生生物研究所、世界自然基金会和武汉白鱀豚保护基金会共同组织，截至目前，近1100公里的单程航行中，科考队目视观察组共发现江豚177头次，声学观察组监测到江豚86头次。

本报实习生 李怡颖 记者 朱莹



长江淡水豚考察活动中，工作人员在江面上观测。

本报记者 施培琦 摄

寻找江豚以目测为主 长江口难觅江豚踪影

“黄浦江两岸没有沙土，鱼类没有生活的空间，这么多的渔船、货船开来开去，加上建筑工地的吵闹，江豚想要生活可以说难上加难。”昨天上午，记者跟随本次科考队的副总指挥王克雄登上科考船之一的“武汉号”，踏上甲板，他望着江水两岸的建筑工房和塔吊，不无遗憾地表示，从长江上游一路考察下来，到了上海之后，他发现长江口流域的生态环境状况基本上不会出现江豚的身影了。

此次科考使用目测和声学探测两种方法，目测观察顾名思义就是用眼睛来看，观测者们将站在船头，通过自己的眼睛或望远镜观察是否有江豚出现，并将观察结果记录下来。声学探测法是使用声学信标收集江豚的声音信号，两者结合使用，以评估长江江豚的种群状况。

“目测还是我们观察江豚的一个主要方法”。王克雄解释道：“江豚个头比较大，通过肉眼或者望远镜一般可以辨认，只有在像长江口这种数量较为稀少的江段我们才会更倾向于科学方法。”

江豚表面皮肤光滑，不像常见的哺乳动物具有皮毛，因此对它的标记和监测方式采用的是卫星信标，通过江豚发出的声音检测其数量，而更详细的江豚潜水深度、游泳

速度和所处方位等相关资料则是将江豚捕捉起来后在其身上固定一个卫星信号发射信标，通过专用的卫星接收系统记录。据科考人员介绍，这个发射信标一天内即可自行脱落，不会对江豚的健康造成影响。

时间一分一秒过去，科考队几次的声音探测都没有收到信号反馈，记者来到第二层甲板，这里的视野更为开阔，但是除了江上往来的船只，同样看不到水生动物的痕迹。考察队的科考队员也坦言，他们针对上海水域的监测一方面是了解江豚的数量和生存状况，另一方面是通过长江口江豚罕见这一事实的进一步证实来呼吁人们重视对这类水生生物的保护。

三分之二行程中 发现江豚 177 头次

11月11日出发后，科考船沿着武汉—宜昌—武汉—上海的路线航行，今天起将从上海返回武汉，全程覆盖了长江淡水豚所有的历史分布江段：包括自宜昌至上海的1669千米的长江中下游干流水域，以及鄱阳湖、洞庭湖两个通江湖泊。

昨天，科考队公布了截止到目前的最新监测结果：近1100公里的单程航行中，科考队目视观察组共发现江豚177头次，声学观察组监测到江豚86头次。

王克雄介绍说：“在武汉—上海江段的考察中，湖口—铜陵江段220

公里的水域是目击江豚数量最多的区域，在湖口—安庆江段，我们一天发现了45头次江豚，是考察开始以来单天目击江豚最多的一次。”王克雄解释说，湖口—铜陵江段是江豚传统的分布密集区，因为这儿没有通航的夹江、汉江、洲滩水域比较多，并且水深足够江豚活动，建议加强对这片水域的保护力度。

考察队发现，从芜湖江段往下，江豚数量陡然减少，船舶、码头明显增多，两岸的工业化程度日益增加。

》专家呼吁

江豚数量比大熊猫还少应重视保护

尽管武汉至上海段的监测数据表明江豚活动仍较为频繁，但相比较上一次，即2006年的考察数据，江豚的数量无疑出现了下降趋势。作为2006年考察队队长，本次考察担任总指挥的中科院水生所专家王丁告诉记者，尽管目前长江江豚还只是国家二级保护动物，但2006年时的该物种就只有1800头左右，这个数字甚至少于大熊猫，更让人痛心的是江豚正以每年6.4%的速度减少。

王克雄告诉记者，江豚这种动物本身在它所生长的环境中是食物链的顶层，并无自然天敌，其数量寡主要是与水生环境密切相关，这

“在武汉—上海，我们总共统计到作业渔船276次，航行中的货船3743次。”科考队成员、WWF（中国）江豚项目官员张新桥介绍说，“特别是进入南京江段之后，航运异常繁忙，我们在镇江—江阴江段半小时内统计到的货船高达88次。今年在这一江段我们只发现了13头次江豚，而在2006年则发现了40头次，数量下降非常明显，说明密集的航运对江豚的影响是非常直接的。”

种表述主要是从生物学和环境学的角度展开。除了渔业捕捞和水质污染对其造成的直接伤害之外，航运是扼杀江豚的另一大元凶。

王丁认为，江豚的保护主要还是依靠就地保护，不破坏其生存环境，但是这项工作涉及到方方面面，不能只依靠农业部一个部门的努力。

“尽管划定了保护区，但是保护区的管理部门的权限仅限于环境监测和对江豚种群的直接保护，对于船舶航运他们则无权管辖，船只在保护区内航行也不算违法。”王克雄也呼吁应该尽快促进《航道法》或者《航行法》的施行，在保护区内对船舶进行限制，规定航线航道。

》城市扫描

新上海人交社保 满一年可申请游台

本报讯 记者 罗丹妮 户籍未在上海的新上海人，只要在上海缴纳社保满一年，即有条件申请赴台个人游。记者昨天从台湾海峡两岸观光协会上海办事处获悉，大陆近期开放了京、沪等6城开放非户籍人员可赴台个人游新措施。此外，随着电影《少年Pi的奇幻漂流》（简称《少年派》）的热映，电影场景中许多台湾景点被大家关注，台旅会上海办事处的咨询量也随之上升。

据台旅会上海办事处主任李嘉斌介绍，大陆近期开放北京、上海、天津、重庆、广州、深圳等6城市开放非户籍人员可赴台个人游新措施。对于新上海人而言，只要拥有居住证或暂住证，并在沪缴纳社保满一年，即有条件申请赴台个人游。而位于人民广场附近的台旅会上海办事处也将提供台湾观光文宣品以及咨询服务，不定期举办各类型说明会，加强与旅客互动。

据介绍，台旅会上海办事处询问度最高的要属台湾导演李安新作《少年派》中的台湾取景，包括台北市立动物园、台中水湳经贸园区、垦丁海滩等地。业内预计《少年派》的火爆上映将带动年底台湾游，特别是个人游市场。

“海上移动校园” 可供学生海上实习

本报讯 记者 刘昕璐 由中国海运集团所属中海工业公司承建的4.8万吨世界最先进远洋教学实习船，昨天在上海港国际客运中心码头正式命名为“育明”轮并交付上海海事大学。交通运输部副部长高宏峰、上海市委副书记殷一璀出席交船仪式并考察教学实习船。出席交接仪式的还有副市长沈晓明、联合国国际海事组织海上安全司副司长Mahapatra先生、中国海运集团董事长李绍德和总经理许立荣等。

据了解，“育明”轮承担教学实习、科学研究、国际交流和散货运输等任务。上海海事大学的“准海员”们将在这艘“海上课堂”中，接触最先进的航行技术并亲自掌舵驾驶。这艘实习船还开创了“产学同船”的新模式，实现可持续发展。

三大安全防护秘笈教你安全用微信

年关将至，各种犯罪行为均会呈现抬头态势。

各路犯罪分子也懂得与时俱进，不断研究新领域、新机会。如火如荼的移动互联网自然成为重点研究对象，借交友之名行违法犯罪之实。近日微信团队发出多条微博，提醒用户应注意交友安全，避免上当受骗。

如何有效防范“交友陷阱”，微信团队分享了“三大秘笈”。

安全秘笈第一式：帐号信息勿涉及，财产往来核真伪。

在与微信好友聊天的过程中，不要提及账号、密码等敏感信息。如不小心涉及了类似“帐号”、“密码”等敏感词，微信也会弹出内置的安全提示，提醒大家时刻注意。此举，既能防止不法分子通过套近乎建立信任，窃取用户个人财务信息，也

能避免因手机遗失，造成个人资料被动泄露。

“我的网银余额不足，能帮忙付款吗？”接到类似的请求，对方称是自己的某某好友，是否应该立即提供帮助？答案是先hold住，确认好友身份再说。当聊天内容涉及“网银”、“转账”等内容时，微信的“敏感信息提示”功能会及时弹出安全提示，提醒用户辨别信息真伪。此时应通过语音、视频等多种手段仔细核实对方的身份，确保聊天信息的安全、真实，保障财产安全。

用户在使用微信过程中，还可通过“举报”功能对发布色情信息、涉嫌诈骗的账号进行举报，微信在打击此类用户上有着严格的举报机制，一旦举报并通过了微信官方核实，微信将对这类帐号进行处理，一些情节严重的帐号甚至会被永久

封号。

安全秘笈第二式：个人信息慎公开，隐私设置要合理。

网络虚实真假难分，用户在使用微信的LBS功能扩大社交圈子，结交好友的同时，还可通过微信的隐私设置来防止个人信息不当公开。微信团队支招，使用完微信的LBS功能后，可通过“清除位置信息并退出”功能轻松清除自己遗留的位置信息，避免持续的曝光。此外，在隐私设置里“把我推荐给QQ好友”“通过QQ号搜索到我”“通过手机号搜索到我”这些功能都是可以关闭的，关闭后，其他人只能通过微信号找到自己。开启“加我为好友时需要验证”则可避免不必要的骚扰，类似于QQ的好友验证，彻底解决被陌生人打扰的顾虑。此外，网友在微信“朋友圈”

中分享私人照片时，可以通过设置“发图可见范围”防止个人信息不当曝光。一个小技巧是，在“朋友圈”中把微信好友适当分组，带有私密性质的照片只在亲近的好友组中分享，避免让陌生人掌握你的生活细节，也不让别有用心者有机可乘。

安全秘笈第三式：约见“好友”需小心，场地选择要谨慎。

理性交友，不要轻易相信陌生人。犯罪分子之所以能够轻易得手，往往是骗取了受害者信任，使其放松警惕，粗心大意，最终上当受骗。

微信团队提示：约见“网友”应保持足够警惕，不要被对方的言语轻易蒙蔽，要摸清对方真实情况，确认无误，才能真正相信对方。为了安全起见，约见地点应选择公共场所，并有亲友相伴随行，相互有个照应。攀谈中，应避免泄露个人

或家庭的财产状况，切忌炫富。

认证微博“祥云火炬”表示，“传播工具永远只是形式，而不是危险的人”。网友“高玉宝的长否”则认为，“网络本无罪，是益是害，是福是祸，关键还在用户的应用目的、能力和判断力”。

微信目前已拥有超过2亿用户，在成为越来越多网友移动交友首选的同时，微信产品团队也对安全防护机制进行了持续升级和完善，使之能更好地保护用户的隐私及人身、财产安全。微信团队在安全警示、隐私保护方面所做的工作，在一定程度上起到了遏制犯罪的效果。但最终避免落入犯罪分子圈套，还是需要用户自己提高警惕，不轻信他人，不轻易透露私人信息，交往中采取必要保护措施，应成为网络安全常识。